

今日关注

有色期货价格指数交易有望开启

博时基金或跑相关ETF产品“第一棒”

5月28日,记者在“第十届上海衍生品市场论坛”上获悉,上海期货交易所发布的有色金属期货价格指数待证监会一纸批文后,市场投资者及其他金融机构即可进行交易,其中,基金参与热情最为明显。据博时基金股票投资部总监王红欣表示,目前已与上期所合作共同探讨交易方案,博时基金也在积极研究推出与其挂钩的ETF产品。

指数成分细则浮出水面

上期所推进衍生品创新工作办公室主任范文韬介绍说,“在有色指数价格成分方面,预计铜的权重最高,应该超过60%,铝可能不足5%,但我们将其提高至5%。”

“有色金属指数中铜、铝、铅、锌的权重计算将依照其5年平均持仓金额来确定。”范文韬表示,如果今年有色金属指数交易能够成行,将按照2008年至2012年的平均持仓金额确定各品种权重,并将权重上限设定为80%、下限为5%,设计依据更贴近市场运行情况,更具体和真实的反映了市场交易情况。

这四种产品权重并非一成不变。“超出上限或低于下限时将对权重进行再分配,并规



定每年一月第四个交易日对指数权重进行定期调整(基期当年除外)。”范文韬表示。

上期所研究数据显示,按5%资产配置比例计算,信托、银行理财、保险、基金、券商资管五类机构投资者潜在投资规模达14200亿元,为目前有色金属期货市场持仓金额1771亿元的8倍。

相关ETF产品倍受关注

据王红欣介绍,博时基金在上期所推出有色金属期货价格指数之前,就积极参与该指数产品设计和研究,“目前,我们已经向上

期所提交了挂钩有色指数产品设计的授权申请”。而据上期所相关负责人介绍,目前博时基金的申请“还没有最后签订”。

“大宗商品期货仍是ETF产品领域的空白。”王红欣介绍,与贵金属相关的产品只推出了黄金ETF,大宗商品期货相关的ETF产品目前尚未问世,如果博时基金相关产品一旦推出,有望成为“第一个吃螃蟹的人”。

这款ETF产品将给普通投资者提供参与有色金属期货价格指数交易的途径。王红欣进一步表示,有色金属价格指数ETF产品将为投资者提供长期持有的资产配置产品。此外,由于有色金属价格指数是四种期货产品的综合指数,与投资单一期货产品而言,波动更小、更稳健。

“在目前固定收益类产品收益低、国内股市波动大,股票难以长期持有的情况下,这一产品能成为很好的投资标的。”王红欣表示,目前机构投资者对这一类产品的关注度也很高。此外,相对于直接投资有色金属期货而言,有色金属ETF产品以更小的成本提供了四种有色金属期货的投资渠道,对资金的需求量也并不比直接投资有色金属期货成本高,更能有效调整期货市场投资者结构。

(或融券卖出),并向市场公布。另外,当上述比例降至70%以下时,上证所将在次一交易日恢复其融资买入(或融券卖出),并向市场公布。

通知明确,单只交易所交易基金的融资余额(或融券余量)达到其上市可流通市值(或上市可流通量)的25%但未达到75%的,上证所将不暂停其融资买入(或融券卖出)。同时,上证所可以根据市场需要调整上述比例限制。

该通知将于2013年6月3日起实施。

上证所明确ETF融资融券比例限制

本报北京5月29日讯 记者姚进报

道:上海证券交易所今日发布通知,进一步明确交易型开放式指数基金(以下简称“交易所交易基金”)融资融券相关

利率市场化冲击银行业格局

王鹏程

资本论谈

近年来,随着利率市场化改革的稳步推进,虽然五大国有银行活期存款利率仍基本按照央行的基准利率执行,但不少股份制商业银行采取了上浮10%的定价策略。分析上

市商业银行的2012年年报可以看出,净息差下降的趋势比较明显,除个别银行小幅提升外,多数银行的净利息收益率有所下降。

对于商业银行来说,利率市场化是转

型的动力和契机,有助于银行贷款定价意识和定

价机制的形成。同时,大多数商业银行正在推

进自身的经营模式转型,银行同业合作、银行

与非银机构的合作也越来越多,银行对客户的

选择也更偏向中小客户乃至小微客户。

但银行在面对存款竞争时简单地采取上

浮策略,也折射出自身定价能力不足与行业竞争不充分。目前多数银行的利率风险管理基础仍然较弱,缺少利率风险管理部门和完善的利率定价体系,也缺少市场化的利率风险对冲机制和工具,在数据采集、精细化计量等方面也有所不足。为了抓住利率市场化带来的机遇,银行业应努力提升存贷款的合理定价能力。

首先,应加快数据的采集、机制的建立与数据系统的完善。商业银行需要尽快建立企业级平台,方便部门间各种数据的实时信息交互与传递。在定价管理机制上,银行应根据不同产品的特点和成本情况、不同客户的信用等级和价值、同业竞争程度以及目标利润水平等因素综合定价,将成本和风险补偿核算精确到每个客户和每笔业务中。

其次,银行还应努力优化盈利结构、持续推进金融创新,加快业务转型的步伐。需要

减少对存贷利差盈利模式的依赖,加快调整资产结构、客户结构以及业务结构等经营战略的步伐,并积极寻找差异化竞争切入点。值得重视的是,许多商业银行将中间业务作为未来发展的战略重点,财富管理成为应对利率市场化的首要创新业务。综合化经营也是银行转型的主要方向,未来银行需要提供更多的金融服务来扩展收益来源,以应对利率市场化后息差的缩窄。

再次,随着利率市场化的稳步推进,银行业的格局将发生变化,由于成本和资源等因素的束缚,中小银行和农村金融机构将面临更大的冲击。再过一两年,当大型商业银行建立起完善的风险定价体系,依据市场规律来定价之时,对中小银行的考验才真正来临。因此,中小银行要加大金融创新力度,有效抵御利率市场化所带来的冲击。

(作者为德勤中国金融服务业主管合伙人)

投资者的角度出发,使市场形成良性发展的一个重要措施。

郑虹判断,随着5月31日财务核查大限的临近,可能还会有一批企业撤回IPO申请。

根据证监会的安排,候审IPO企业应在今年3月31日前提交财务自查报告,确实难以按时完成的,发行人和保荐机构可将自查报告的上交时间延至5月31日。

这场被称为IPO史上最严厉财务核查风暴,自今年1月份启动以来,在肖钢就任证监会主席后的两个多月里来得更为猛烈。

“对于欺诈发行行为的打击,肖钢主席提出要‘从严从快’。”证监会有关部门负责人表示。他同时称,欺诈发行危害极大,打击欺诈发行是证监会执法工作的重中之重。

来自证监会层面的消息,从4月初开始的第一批30家IPO在审企业财务审查工作分两轮进行,至4月底第一轮15家企业核查工作已经结束,证监会发现部分中介机构未能谨慎履职,申报财务资料存在一定的问题。

“本次IPO两轮自查,那些鱼目混珠的企业已经自动退出,剩下的企业再经过现场抽查,基本上可以保证上市质量。”郑虹表示。

在袁志坚看来,撤单企业的日渐增多,无疑是为高悬的IPO堰塞湖消减压力。

“如果有关法规继续修改,加大对造假上市责任人的刑事处罚力度,切实改变保荐机构荐而不保或荐而少保的IPO大跃进现状,预计会促使更多被催熟的拟上市公司撤单, IPO秩序会更加健康。”袁志坚最后表示。



朱宝琛

在严厉的财务核查风暴之下,一些IPO“南郭先生”不堪重压陆续退场。随着距离证监会给出的IPO财务报告最后递交时间——5月31日的临近,IPO在审企业撤单潮再次涌现。

财务核查风暴逼退“南郭先生”

IPO在审企业撤单潮再现

朱宝琛

根据中国证监会最新公布的IPO申报企业信息表,上周共有镇江鼎胜铝业、上海庞源机械租赁、欢乐水魔方、福建省万隆石业、赣州虔东稀土、广东众安康后勤集团、华力特电气、山东惠发食品、陕西秦

宝牧业、芜湖恒升重型机床等21家企业递交终止审查申请。这一数据创下3月末以来的新高。

对此,中路股份有限公司董秘袁志坚如此评价:随着IPO财务核查大限的临近,尤其是证监会公开宣布了万福生科重大造假案以及5月17日证监会公开宣布对8家上市公司立案调查,中国资本市场开始了有史以来最重大的整肃运动,IPO撤单项目渐增增多。

“从证监会宣布对万福生科及相关中介机构的处罚,以及保荐机构平安证券设立公开赔偿基金来看,本次处罚力度比以往严厉得多,促使了更多IPO项目采取了极为慎重的撤单行为。”袁志坚表示。

银泰证券资深投资顾问郑虹对此观点表示认同。“拟上市企业撤销IPO申请,一个重要的原因就是证监会目前对虚假上市等违法违规行为的严厉打击,让一部分心存侥幸的企业心生恐惧,最终放弃上市的梦想。”

她同时表示,证监会要求IPO企业开展自查工作,这是监管层为上市公司负责、为二级市场负责,更是从保护中小投

观市

金价下行压力犹存

本报记者 常艳军

在经历了两轮大幅下挫后,金价近期呈现窄幅震荡走势。

5月中后期,国际金价震荡区间介于1337美元/盎司至1414美元/盎司。上海黄金交易所AU(T+D)价格介于269元/克至284元/克。本周震荡区间更是收窄至1373美元/盎司至1402美元/盎司,市场参与者亟待趋势性突破的出现。截至5月29日收盘,上海黄金交易所AU(T+D)产品收于277.80元/克;沪金主力1312合约收于277.46元/克,跌幅为0.37%。

“近期,美国经济进一步好转对黄金市场产生较大压力。美国消费者信心指数升至逾5年新高,美国房价创7年来最大同比涨幅,德国商业信心、消费者信心指数等经济数据均大幅提振市场的风险偏好,这些都对金价构成不利影响。”北京黄金交易中心首席分析师张磊表示。

数据显示,截至5月28日,全球最大黄金上市交易基金(ETF)黄金持仓量较前一交易日减少3.91吨,至1012.25吨。其黄金持有量创四年多新低,显示其对黄金后市较为悲观。

“今年4月,多国央行趁黄金暴跌之际增持黄金。不过,短期内央行增持黄金仍不能为金价企稳反弹提供充足的动能。”张磊说。

上海中期期货研究所李宁认为,目前,黄金的整体走势依然较弱,上方压力位为1400美元/盎司,下方支撑位为1320美元/盎司。

“投资者要密切关注黄金ETF市场持仓情况变化,若减持依旧,黄金后市乏力。”张磊说。

日元贬值趋势难改

本报记者 崔文苑

日元对人民币贬值的态势在延续。截至5月29日,日元对人民币中间价为100日元对6.0365人民币,较上个交易日下跌400基点。今年以来,人民币对日元19%的升值幅度,令日元成为套取人民币汇差升值收益的各路热钱中最扎眼的一个。

在当前国内经济基本面并不支持人民币继续大幅升值的情况下,资本流动加剧成为助推人民币升值的重要因素。5月27日,人民币对美元汇率中间价报6.1811,是5月份人民币对美元汇率中间价第6次创下汇改以来新高。“热钱进来后带有强烈升值预期,这种预期进一步加大了人民币升值压力。”对外经贸大学金融学院院长丁志杰分析说。

今年年初以来,人民币对日元较大的升值幅度,为日元资金从中获取利润提供了空间。由于当前日元融资利率低,日元热钱转道香港,通过跨境贸易人民币结算业务进入内地,以此套取境内3%的人民币存款利率与日元零利率间的利差。

“日本的高端电子产品、汽车和工业产品,借助贬值之力跟韩国和中国大陆等邻近经济体直接竞争。这种情势有可能逼迫东亚其他经济体压低本币汇率。作为这个区域内惟一缺乏弹性的货币,人民币将显著地放大这种风险,从而对2013年中国的经常账户构成明显的压力。”中国社会科学院金融重点实验室主任刘煜辉表示,日元贬值形成的外部风险是人民币未来的重大隐患。

中国银行北京分行外汇交易团队主管杨彬也认为,人民币对日元大幅升值会对亚洲各国的贸易出口有较大的影响,这种影响在二季度会慢慢显现出来。

杨彬进一步分析认为,日本量化宽松政策影响助推日元继续贬值,人民币对日元升值的趋势短期内不会发生太大变化。

工行卢森堡离岸中心建立

本报讯 记者谢慧报道:日前,中国工商银行首次在卢森堡举办大型人民币业务推介会,标志着欧洲人民币离岸业务市场的发展进入了一个新阶段。

近年来,卢森堡的离岸人民币业务增长迅速,截至今年1月,卢森堡的人民币存款达到200亿元,规模为欧元区最大,贷款规模约为300亿元,而当地基金行业管理的人民币资产也达到2000亿元。

据悉,工商银行在欧洲的总部位于卢森堡,工银欧洲是首家获得中国人民银行批准进入境内银行间债券市场的欧洲银行。今年前4个月,工银欧洲机构的人民币业务增长势头更加强劲,跨境人民币贸易融资和跨境人民币结算业务分别达到175.36亿元和164.10亿元,与去年同期相比均大幅增长。

提示:本版投资建议仅供参考,据此入市,风险自担。

本版编辑 袁元 梁剑箫

电子邮箱 jrbzbsc@126.com